

送法进军营

本报讯 记者廉颖婷 通讯员蒋涛 王邦同 连日来,解放军拉萨军事法院派出宣讲组深入边防、走进哨所,开展“雪域边关送法行”普法送法活动。军事法官围绕军人保密规定、涉军典型案例、军人权益保护等内容进行讲解,就官兵们关心的婚姻家庭、财产权益等问题提供法律咨询。针对当前电信诈骗、网络诈骗等新型犯罪手段多样的情况,重点讲解如何保护个人信息、识别诈骗手段,依法维护权益等,引导官兵增强防范意识,提高自我保护能力。在巡逻途中,军事法官向官兵们阐明捍卫国家主权和领土完整的重要意义和神圣职责。在哨所里,他们给官兵播放普法教育微视频。

拉萨军事法院送法到边关

近年来,拉萨军事法院立足军事司法审判职能,不断探索并做好法律服务工作。该院将不断创新普法形式和服务内容,持续开展“雪域边关送法行”活动,确保普法活动到边防、法律服务上哨所,满足官兵法律需求。

军地检察协作 共同守护英烈

本报讯 记者廉颖婷 通讯员刘元 谭志伟 4月1日,解放军广州军事检察院联合广东省江门市、台山市两级检察机关,开展涉军公益诉讼“回头看”,检验整改成效。走进台山市北陡镇爱国主义教育基地,素白的烈士纪念碑修葺一新,烈士墓整齐分列两侧,环境庄严肃穆,令人肃然起敬。军地检察人员绕场献花,列队默哀,寄托深切哀思。据广州军事检察院检察官王晓飞介绍,去年日常走访时,发现北陡烈士陵园因疏于管理杂草丛生,残破之相令人痛惜。该院迅速核查线索,启动协作机制,军地检察机关联合调查取证,制发检察建议,监督整治修缮,有效保护了该处烈士纪念设施。“北陡烈士陵园是深化军地检察协作开展公益诉讼的成果,清明节组织参观,旨在通过公益诉讼案件‘回头看’检验成效,在追思崇敬中汲取担当干事的强大动力。”王晓飞说。纪念仪式结束后,军地检察人员对照问题清单,逐一对照烈士陵园排水设施、管理标识、道路环境等进行检查,并与烈士陵园管理单位、政府职能部门现场办公,共同研究下一步陵园管理、维护及使用的常态机制。

新时代退役军人工作

安徽岳西为退役军人就业提供“一站式”服务

本报讯 记者廉颖婷 通讯员朱伟 沈国柱 “欢迎回家!”近日,在安徽省安庆市岳西县退役军人事务局服务大厅,随着一声声亲切的问候,2025年春季自主就业退役军人“一站式”报到欢迎仪式暨适应性培训开班拉开帷幕。“我们把退役报到、组织关系交接、保险关系接续等多项业务整合到一起,大家不用到处跑,省时省力。”工作人员向前来咨询的退役军人解释“一站式”服务的便利。“从填表到手续办完,全程都有专人指导,效率特别高,心里感觉很踏实。”刚完成报到的退役军人刘智健说。在这里,每一个疑问都能得到详细解答,每一个环节都被精心安排,确保退役军人能顺利就业。完成报到后,一场为期3天的适应性培训随即展开。培训采取“线上+线下”“理论学习+现场参观”的创新模式,内容丰富多彩。课堂上,专家们解读政策、分析就业创业形势、心理辅导环节,通过互动游戏和案例分享,帮助他们调整心态,适应新环境。现场参观环节,组织退役军人走进当地知名企业,拓宽就业渠道。“这次培训太实用了,不仅让我们了解了相关政策,而且学到很多实用技能,让我对未来充满信心。”一名参加培训的退役军人说。此次培训还特别邀请参战老兵王岳峰作政治引领报告,他用亲身经历激励年轻退役军人传承红色基因、保持军人本色,在新的人生舞台上续写辉煌。岳西县退役军人事务局局长刘新民表示:“我们始终秉持‘退役不褪色,退休不退志’的理念,致力于为退役军人提供全方位、多层次服务保障,帮助他们实现从军营到地方的平稳过渡,让每一名退役军人都能感受到温暖和社会的尊重。”

军事科学院某部精准对接部队需求提升科研为战质效 科研人员到部队 创新成果送上门

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 李文武

近日,在某部队营区内,来自军事科学院某部多名技术专家,与一线官兵深入讨论某科研成果的部署和推广策略。这是该部积极响应部队需求,加快科研成果向战斗力转化的缩影。

不久前,该部组织科研成果“走基层、下部队”交流活动。活动现场,各式科研样机吸引众多指战员前来咨询。电子屏幕滚动播放军事科学院各单位最新科研成果,一线官兵穿梭其间,不时与科研人员探讨交流。一名部队领导说:“科研单位有组织,成体系

地把创新成果送到部队推广,不仅为一线官兵与科研人员面对面交流提供难得的机会,而且为部队提升战斗力提供宝贵机遇。”

通过现场交流推介,科研人员帮助部队官兵进一步掌握相关科研成果主要性能特点、应用场景、作用效果等。他们还收集部队技术需求,对成熟的成果直接转化试用;对需要孵化的成果,与部队进一步对接合作。推介活动后,部队领导专门就某前沿科研成果与科研团队进行深入交流,探索长期合作机制,打通科研成果精准对接部队需求的路径,推动相关成果尽早落地。

长期以来,该部紧盯科研成果转化周期、利用率、

含战量等指标,坚持以战领研、研战结合,精准明晰科研导向,推动需求、研究、转化、应用深度耦合,积极探索与一线部队对接科技成果转化机制。

科研人员到部队,创新成果送上门,他们深入挖掘科研成果资源,结合各研究方向技术领域,定向推荐部队选用,灵活采取“集中+分散”的成果交流和技术服务形式,解决部队实际需求;对科研成果转化应用进行全程跟踪服务,保障部队规范使用;及时总结应用效果和意见建议,建立科研成果需求对接、指导应用等机制,持续推动科研成果以多种形式转化运用。

该部某研究团队与多支边防部队建立稳定联系,定期调研交流,听取一线官兵反馈;某新型设备从立

项论证到研制调试,团队成员分批次赴部队一线反复调研试验;某高原病防治医学专家团队深入高原,踏上冰川,扎根基层开展研用,切实提高官兵在高海拔环境的作业效能。

“我们始终树立‘科研成果姓军为战、管用好用、顶尖一流’的目标导向,不断提升军事科研服务一线、服务部队、服务基层的质效。”该部一位领导说。

前不久,该部某科研团队再次携多项科研成果深入部队调研。官兵详细询问某系统功能后表示:“这个工具正是我们现在急需的,能帮我们解决作战训练中相关难点问题。”该团队结合部队实际需求,与多支部队深入合作,持续开展某科研领域联合攻关。

聚焦预定新兵役前教育

西宁军事检察院开展新兵役前法治教育

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 郭英杰 金乐 白晶

“拒服兵役人员将受到被列入失信名单、户籍永久备注‘拒服兵役’等处罚……”在青海省西宁市城东区役前教育点,解放军西宁军事检察院检察官向役前训练的准新兵列举拒服兵役将受到的处罚。“没想到拒服兵役后果这么严重。”大家发出感慨。

为提高入伍新兵法治素养,从源头筑牢法治思想防线,近日,西宁军事检察院深入西宁市、海东市役前教育点,为数百名即将奔赴军营的准新兵送上

“法治大餐”。

普法教育中,军事检察官围绕依法服役的公民义务、当兵后如何融洽官兵关系、如何保守军事秘密等,讲解宪法、国防动员法、兵役法等相关法律法规。

“感谢你们,每年都在役前训练中为准新兵开展普法教育,为他们扣好军旅生涯第一粒纽扣,减少了拒服兵役的问题。”西宁市城东区人武部副部长陈宏伟说。

宣讲中,军事检察官向准新兵详细介绍了军人地位和权益保障法。

“2023年4月,西宁军事检察机关助力军属薛某协调地方法院起诉,成功追回企业拖欠薪资20万元,用法律武器保护军属合法权益。”军事检察官用鲜活的案例告诉大家,当兵服役在前方训练,“后院”遇事有法律保障。

宣讲后,针对新兵提出的考学提干、立功受奖、学历提升、家属优待、退役创业等方面的法律问题,军事检察官开展面对面咨询,依据法律法规逐条进行解答。“我们的法律咨询电话保持全时畅通,遇有涉法问题可以随时咨询。”军事检察官为大家发放高原法治文创产品和“检察服务名片”,积极宣传推

广法律监督职能和依法维权渠道,方便新兵及军属能够及时准确地获得法律帮助。

“第一次近距离和军事检察官交流互动,让我开阔了眼界。作为一名大学生士兵,这次普法教育使我深刻认识到,在军旅道路上依法起步的重要性。我一定认真学习,刻苦训练,努力在军营建功立业。”新兵张文德说。

“西宁军事检察院连续6年开展新兵役前教育普法宣传,此举既是军事检察机关创新探索法治服务的有益尝试,也是体现司法关怀的暖心之举。”西宁军事检察院检察长说。

抗战老兵话军旅



在今年上半年新兵役前教育训练中,安徽省合肥市庐阳区人武部邀请抗战老兵宣恒华与新兵分享交流从军经历,讲述战斗故事,激励广大新兵扎根军营苦练军事本领,争当新时代“四有”革命军人。图为3月13日,宣恒华与新兵一起高唱《强军战歌》。

本报通讯员 徐伟 摄

南宁军事检察院为预定新兵普法

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 何懋成 罗旺

连日来,解放军南宁军事检察院联合广西壮族自治区人民政府征兵办公室,开展2025年度春季入伍预定新兵役前普法教育,以“需求清单+法治服务”的普法模式,通过现场及视频连线方式授课65场次,为8500余名预定新兵送上“法治第一课”。

活动筹划伊始,南宁军事检察院就确定以“新时代军人使命与法治担当”为切入点,将法治教育作为役前训练必修课,通过普法宣传、案例警示、法律咨询等形式,强化预定新兵法治意识与使命担当。

军事检察官围绕刑法、国防法、兵役法等法律法规,重点剖析近年来网络涉密、涉赌涉贷、军民纠纷等典型案例,通过播放警示教育视频,展示涉案物品照片,再现因法律意识淡薄导致的惨痛教训。

在授课现场设置的“法律门诊”环节,军事检察官针对预定新兵关切的问题答疑解惑;围绕军人军属权益保护、见义勇为等法律边界,民间借贷风险防范等话题展开互动;针对部分预定新兵涉法维权问题,军事检察官现场登记信息并启动军地协作机制,承诺优先受理,快速办理。

“这堂法治课就像军旅生涯的导航仪,既告诉我们哪些红线不能碰,又教会我们如何用法律武器保护自己和战友。带着这样的法治铠甲入伍,我们更有底气建功军营。”预定新兵代表小李说。

此前,南宁军事检察院与广西壮族自治区人民政府征兵办公室签署《关于加强征兵检察服务工作的意见》,明确将法治教育纳入常态化役前训练体系,建立“预定新兵法律档案跟踪机制”,依托“12309军检服务专线”提供全周期法律支持。此次活动不仅是役前教育创新实践,而且是协作机制的深化拓展。未来,南宁军事检察院将积极创新普法宣传方式,拓宽法治服务渠道,提供多层次、全方位检察服务产品,持续提升普法教育实效性。

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 董蓝琳 姜鑫 王宁

近日,新疆军区某边防团北湾边防连官兵迎来几名特殊客人——吉林省通化市第一中学教育集团教师代表。他们跨越4500多公里,将全校师生精心制作的围巾、手套、书信和鞋垫等手工作品送到官兵们手上。

北湾边防连驻地被称为“蚊虫王国”,夏季高温难耐,每立方米蚊虫可达1700只。冬季寒冷漫长,大雪被风吹得形成一座座高达十几米的雪山,官兵们每天巡逻执勤,都要拿一根绳子系在腰间,防止陷入雪槽。60

多年来,一代代戍边官兵发扬“蚊虫叮咬不言苦、牺牲奉献不言亏、卫国戍边不言悔”的战斗精神,忠实履行卫国戍边神圣使命。

今年1月,通化市第一中学教育集团领导带队到新疆阿勒泰地区布尔津县开展援疆送学送教时,了解到连队官兵感人事迹。“我想让学生们知道守边防兵的故事,让他们学习英雄事迹。”看到一代代官兵用青春、热血和生命忠诚守护这里的每一寸土地,学校领导深受感动。

“我们能为他们做些什么?”在学校领导引导下,学生们热烈讨论,精心策划了“万里边防万里情”援疆拥军活动。学校将寒假劳动教育与拥军活动结合,鼓

励学生学织围巾并自愿捐赠。学生们积极响应,利用周末一针一线编织着对边防军人的深情厚谊。初高中部的同学们写下一封封饱含深情的书信,向边防官兵表达崇高敬意。幼儿园和小学部的孩子们则利用课余时间,围绕新时代卫国戍边英雄群体主题,创作了一幅幅充满童趣的绘画、一张张精美的贺卡和一件件可爱的手工作品。

3月的北湾边防连驻地白雪皑皑,冷风刺骨。连队指导员杜钰伦拿出一沓信笺,官兵们围到指导员身边,一行行略显稚嫩的字迹映入眼帘。

杜钰伦为大家深情朗读,官兵们认真聆听:“解放军叔叔,没有你们的牺牲和付出,就没有我们的和平

生活”“看着你们那皴裂的双手,我又心疼又崇敬”……这些情真意切的信件,将师生和官兵的心紧紧连在一起。

副班长熊波说:“没想到远在边关,还有这么多同学牵挂我们,心里特别温暖。希望同学们好好学习,以后为国防事业贡献力量。我们一定发扬优良传统,加强练兵备战,忠诚履行好卫国戍边职责,努力为党和人民再立新功。”

离别之际,连队官兵和教师代表庄重约定:扎实做好拥军工作,继续加强联系沟通,寻求更多协作机会,把国防教育基地建在北湾边防,引导广大师生强化家国情怀,增强国防观念。

跨越4500公里的军民鱼水情